
صبح یکشنبه درست مانند شنبه، صدای گزارشگر 
فوتبال از هر روزنه‌ای شنیده می‌شد؛ شنبه برای تیم 
ملی ایران و یکشنبه برای تعیین تکلیف تیم‌های 
الجزایر و اتریش. همه منتظر بودند که هر اتفاقی رقم 

بخورد به جز تساوی این دو تیم تا از این طریق صعود 
تیم ملی ایران محقق شود؛ آرزویی که در دقیقه 94با 
گل سوم الجزایر به اتریش برای لحظاتی به واقعیت 
نزدیک شد. کم نبودند ایرانی‌هایی که در خیابان و 

خانه در 7:28 صبح، شادی صعود تیم ملی ایران را با 
فریاد گره زدند اما تنها یک دقیقه بعد، گل تساوی 
اتریش به تور دروازه دوخته شد تا عمر این شادی به 

یک دقیقه هم نرسد.

فاصله یک دقیقه‎ای 
شادی و غم

زیرتیغ آفتاب
ساکنان گرم‌ترین شهرهای ایران با سبک زندگی خاص خود به همزیستی با آفتاب و گرما رسیده‌اند

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

معماری سنتی خریدار دارد
اگرچه نسل جوان و امروزی شهر طبس ترجیح 
می‌دهند خانه‌هایشان را مطابق سبک و اصول 
معماری روز بسازند و به ضرب و زور لوازم 
سرمایشی برقی و گازی دمایشان را معتدل کنند، 
اما به قول لیلا سامعی گاهی قدرت طبیعت بر 
خواست آدم‌ها می‌چربد و راضی و ناراضی باید 
به این جبر تن دهند. خانه پدری سامعی در مرکز 
شهر طبس قرار‌گرفته و پی و دیوار‌های قطور آن 
مانند بسیاری از خانه‌های این محل با خشت و 
آجر بالا رفته تا در برابر گرمای تموز تابستان مانند 
عایق عمل کنند. او می‌گوید: »وقتی می‌خواستیم 
خانه پدریمان را بازسازی کنیم، از سازنده 
خواستیم نقشه‌ای شبیه مجتمع‌های آپارتمانی 
در آن پیاده کند تا نمایی خاص و امروزی داشته 
باشد، اما او معتقد بود با‌توجه ‌به شرایط آب‌و‌هوایی 
طبس بهتر است راهرو‌ها به شکل ایوان‌های سنتی 
ساخته شوند تا گنبدی‌بودن سقف‌شان به تعدیل 
هوا کمک کند. شکل هلالی سردر ورودی‌ها و 
پنجره‌ها را هم حفظ کردیم تا از ورود مستقیم 

نور خورشید به داخل اتاق‌ها جلوگیری کنند.«

زیست شبانه
کمتر پیش می‌آید که خورشید در روز‌های 
تابستان به سیر و سیاحتی گذرا در آسمان 
جنوب کشور رضایت دهد و کشدارشدن 
سرکشی‌هایش به شهر‌هایی مانند آبادان، 
شب‌های آن را شلوغ و روز‌هایش را خلوت 
می‌کند. مصطفی اهوازی که از ماهیگیران 
این شهر است، هر روز سپیده نزده برای 
ماهیگیری به لب رودخانه می‌رود تا پیش از 
گرم‌شدن هوا رزق و‌روزی‌اش را صید کند: »اگر 
ماهیگیر سحرخیز نباشد، دست خالی از صید 
برمی‌گردد، اما بعد از رساندن ماهی‌ها به بازار 
سرشان خلوت می‌شود و می‌توانند تا غروب 
استراحت کنند.« ماهیگیران تنها ساکنان این 
شهر نیستند که بخش عمده‌ای از برنامه‌های 
زندگی خود را به شب موکول می‌کنند: »آبادان 
شب‌های پرجنب و جوش و زنده‌ای دارد و 
مردم بعد از غروب برای شب‌نشینی، خرید و 
گشت‌و‌گذار بیرون می‌روند. حتی مشاغلی مانند 
کار‌های ساختمانی هم شب انجام می‌شود و 

کارگران روز را به استراحت می‌گذرانند.«

راه‌حل‌های خلاقانه
گاهی با وجود همه ترفند‌ها و چاره‌جویی‌ها 
باز هم کنار آمدن با گرمای بالای ۵٠ درجه 
مناطق گرمسیر آسان نیست و مردم ناگزیر 
هستند مانند فاطمه نقاب، برای گریز از هرم 

هوای تیرماه راه‌حل‌های خلاقانه‌ای پیدا 
کنند، البته تمام این راه‌ها برای زمانی است که 

قطعی برق کلافگی نیاورد. نقاب اهل امیدیه است که 
در همین چند روز اخیر 2بار در فهرست گرم‌ترین 
شهر‌های جهان قرار‌گرفته است. او می‌گوید: »چون 
دمای بیرون از خانه از داخل آن بیشتر است، روی 
درز‌های پنجره‌ها ورق آلومینیوم می‌کشیم تا 
گرما به داخل نفوذ نکند. چند کاسه پر از یخ هم 
در مسیر وزش باد پنکه و کولر قرار می‌دهم 

تا باد خنک‌تری بوزد.« او محفظه‌های 
کلبه‌مانندی را که از حصیر 

خرما  شاخ‌و‌برگ  و 
درست می‌کند، دور 
ظرف‌های آب می‌پیچید 

و آنها را»غار‌های یخچالی« 
نام گذاشته تا با این ترفند 

آب را خنک نگه دارد.

مکث

غذا‌های خاص فصل گرما
شرایط آب‌و‌هوایی مناطق گرمسیر بر خوراک و ذائقه 
غذایی مردم این مناطق هم اثر گذاشته و در سفره نا‌هار 
و چاشت آنها غذا‌ها و نوشیدنی‌هایی جای می‌گیرند که 
درجه حرارت بدن را پایین می‌آورند. سامعی درباره 
عادت‌های غذایی مردم طبس می‌گوید: »تیلیت 
آب‌دوغ‌خیار از غذا‌های محبوب طبسی‌ها در تابستان 
است. شربت خاکشیر و چهارتخمه را هم به‌عنوان 

نوشیدنی فصل تهیه و مصرف می‌کنند.« 
اما همشهریان مصطفی اهوازی حتی در گرم‌ترین 
ساعات روز هم نمی‌توانند از غذا‌هایی مانند خرما، ادویه، 
چای سیاه، توموشی، فلافل، دال عدس که طبعی گرم 
دارند، چشم‌پوشی کنند. اهوازی می‌گوید: »غذا‌های 
گرم با افزایش متابولیسم، گرمای بدن را بالا می‌برند، 
به دفع عرق کمک می‌کنند و باعث خنک‌شدن بدن 
می‌شوند.« اغذیه‌فروشی‌های این شهر و سایر شهر‌های 
گرمسیر جنوب کشور به عرضه این خوراکی‌های خاص 
قناعت نمی‌کنند و گردشگران و کارگران غیربومی این 
شهر‌ها می‌توانند از این فروشگاه‌ها نوشیدنی‌هایی مانند 
آب هندوانه تگری، شربت‌های خاکشیر، سکنجبین، 
آب‌لیمو و عسل، عرق بیدمشک و گلاب و غذا‌هایی 
مانند نعناع ماست، سوپ رقیق، برنج سفید و پوره 
سیب‌زمینی کم‌ادویه تهیه کنند تا تحمل گرما را 

برایشان آسان‌تر کند.

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |   این‌روز‌ها که گرمای هوا در 

شهرهای مختلف ایران و جهان رکورد ‌زده و مدت‌ها پیش از گزارش
شروع چله تابستان، قدرت‌نمایی خورشید در پهنه آسمان 
آغاز شده، بارها نام شهر‌های مختلف کشورمان در فهرست گرم‌ترین نقاط دنیا 
 ،Relay Weather قرار‌گرفته است. براساس داده‌های منتشرشده از سامانه
در روز جمعه ۵ تیرماه، طبس با ثبت دمای 46.8درجه سانتی‌گراد داغ‌ترین 
شهر جهان بوده و دوشنبه ٢۵ خرداد نام زابل با دمای 47.6درجه به‌عنوان 

گرم‌ترین شهر کره زمین ثبت شده است. در همان زمان هم امیدیه و ایرانشهر 
ششمین و هشتمین شهر‌های داغ جهان بودند و دهلران، مهران و ایرانشهر 
هم از کسب این عناوین بی‌نصیب نماندند. در‌حالی‌که این شرایط آب‌و‌هوایی، 
زندگی روزمره در بسیاری از نقاط دنیا را مختل کرده و شبکه‌های اجتماعی از 
روایت ساکنان اروپا به‌دلیل گرمای هوا پر شده است، مردم شهر‌های 
گرمسیری ایران با فوت و فن خاص خود همچنان تلاش می‌کنند تا جریان 

زندگی‌شان بدون وقفه امتداد داشته باشد.
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بدرقه تا بهشت
هشتگ داغ فارسی در فضای مجازی 

# معطلی برای کارت نخبگی 
بنیاد ملی نخبگان چند سال است که صدور کارت 

ویژه اعضای خود را دنبال می‌کند

از چند سال پیش قرار شده است 
»نخبگان« عضو بنیاد ملی نخبگان 
کارت شناسایی داشته باشند و از 
مزایای آن استفاده کنند. البته این مزایا 
فقط شامل بلیت رایگان اتوبوس و مترو نیست و مسلما 
ابعاد گسترده‌تری پیدا می‌کند. اخیرا رئیس بنیاد نخبگان 
گفته است که کارت‌ها برای بخشی از اعضا صادر شده 
است و به‌تدریج بقیه هم این کارت‌ها را دریافت می‌کنند.

    دی 1403: خبر صدور کارت نخبگان در سال1403 
منتشر شد. در این سال معاون علمی، فناوری و اقتصاد 
دانش‌بنیان رئیس‌جمهور و رئیس بنیاد ملی نخبگان با 
اشاره به اینکه یکی از اعتراضات نخبگان این است که چرا 
بنیاد ملی نخبگان به اعضا کارت نمی‌دهد، از نمونه کارت 
رونمایی کرد. حسین افشین گفت که این کارت به همه 
اعضا داده نمی‌شود؛ مثلا کسانی که مشمول طرح سربازی 
می‌شوند، کارت نمی‌گیرند، ولی سایر اعضا این کارت را 

دریافت می‌کنند.

    مهر ۱۴۰۴ : نرگس حسین‌مردی، معاون سرآمدان 
و نخبگان بنیاد ملی نخبگان از طراحی و صدور کارت 
عضویت ویژه برای برگزیدگان خبر داد و گفت که این 
کارت به‌زودی برای منتخبان برخی طرح‌های بنیاد 
صادر می‌شود تا از خدمات و مزایای اختصاصی بهره‌مند 
شوند. برخلاف سال1403 که نمونه‌ای از کارت رونمایی 
شده بود، در سال1404 اقدام عملی برای انتشار کارت 

انجام نگرفت.

    تیر 1405: رئیس بنیاد ملی نخبگان چند روز قبل 
گفت: »پیش‌تر سیاست این بود که به هیچ‌کس کارت 
نخبگانی داده نشود، چراکه ممکن است از آن سوءاستفاده 
شود، اما تصمیم گرفتیم کارت عضویت در گام اول برای 
برگزیدگان جایزه علامه طباطبایی صادر شود و سپس 
نوبت به برگزیدگان طرح »جهت« خواهد رسید. هدف از 
این کارت‌ها ارائه خدمات عمومی و معمول مانند استفاده 
رایگان از برخی خدمات شهری نیست، بلکه شأن جامعه 

نخبگانی فراتر از این موضوعات است.«

خنکای زندگی  /  بعد از گذشت حدود ۴ ماه، بالاخره در این هفته  
با فرود اولین پرواز، فرودگاه بین المللی جزیره کیش، رسما فعالیت 
مجدد  خود را از سر گرفت.  تجاوز آمریکایی - صهیونی به کشورمان و 
آغاز جنگ تحمیلی سوم سبب تعطیلی این فرودگاه شده بود. با توجه 
به اهمیت برقراری پروازها برای جزیره کیش و لحظه شماری ساکنان 
و فعالان اقتصادی و همچنین علاقه‌مندان جزیره کیش ، مراسم 
استقبال از مسافران و رسم نمادین واتر سالوت در فرودگاه برگزار شد.

در متون هشتگ‌ها نشانه‌هایی یافت می شود که شبیه نوشته‌هایی از 
تاریخ و کشورهستند :»سرزمین ما در آستانه بدرقه مردی ایستاده 
که سال‌ها بخشی از تاریخ آن بود، این وداع، پایان راه نیست، تجدید 

میثاق با آرمان مقاومت و ادامه همان مسیر است.« و » اشک‌ها، تنها برای 
فقدان یک شخصیت نیست؛ برای پایان فصلی از تاریخ معاصر است که 
میلیون‌ها نفر آن را زندگی کرده‌اند.« دلنوشته‌های منتشر شده با این 
هشتگ، از یک سو بیانگر دلدادگی و ارادت عمیق مردم به رهبر شهید 
و از سوی دیگر، نشان‌دهنده قدرت شبکه‌های اجتماعی در انعکاس 

همزمان رویدادهای ملی و خلق حماسه‌ای مجازی در کنار حماسه‌ای 
عینی در خیابان‌هاست. هر روز که می‌‌گذرد و زمان وداع نزدیک‌تر 
می‌شود توییت‌های با این هشتگ افزایش پیدا می‌کند و برمبنای 
پیش‌بینی ها که در هفته آینده با عکس‌ها و فیلم‌هایی از خیابان‌های 

تهران و جمعیت تشییع‌کننده رهبر همراه شود.

اصل و شرح

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | 
جامعه 
یک هفته مانده به تشییع امروز

رهبر شهید، ترند فضای 
مجازی ایرانی هشتگ »بدرقه تا بهشت« 
شده است. این هشتگ همراه با موجی از 
احساسات و حضور پرشور کاربران در 
شبکه ایکس و دیگر شبکه‌های اجتماعی، 
در پیوند با نوشته‌هایی از جنس علاقه 
ایرانیان به رهبر خود در حال انتشار است. 
این پدیده مجازی که نشانی از حضور 
حماسی میلیونی مردم در مراسم تشییع 
است، بستری برای ثبت دلبستگی عاطفی، 
ارادت قلبی و همدلی کاربران با کاروان 
بدرقه پیکر مطهررهبر شهید را فراهم 
می‌آورد و اشعار، تصاویر و پیام‌های منتشر 
شده در آن، ابعاد مختلف این رویداد 

تاریخی را به تصویر می‌کشد.

کاربران با انتشار گسترده دلنوشته‌های 
خود، به استقبال مراسمی می‌روند که 
هفته بعد ایران را دربرخواهد گرفت و 
روایتی مردمی و خودجوش از یک حماسه 
ملی را آغاز می‌کنند. این هشتگ علاوه بر 
بازتاب گسترده در میان کاربران داخلی 
به پل ارتباطی میان ایرانیان در سراسر 
جهان تبدیل شده است. حجم بالای 
توییت‌ها و تعامل کاربران با این هشتگ، 
نشان از عمق تأثیرگذاری این رویداد بر 

افکار عمومی و جایگاه والای رهبر شهید 
در میان اقشار مختلف جامعه دارد. بین 
نوشته‌ها اشعار زیادی را می‌توان یافت 
که احساسات پیروان رهبر شهید را بیان 
می‌کنند: »هرگز از زخم زبان‌ها خم به 
ابرویش نیاورد / آسمان! حالا بگو این مرد، 
دریا بود یا نه؟«، » سیدعلی جان، جان ما 
قربان چشمانت / چشمان تو یک آسمان 
شور و شجاعت داشت«  و »حاشا که غمت 
جامه آرام بپوشد / از مقتل خونین تو 

خونخواه بجوشد«

بهانه و بهشت

گاهی کلمه بهانه است برای التیام یک 
زخم. شاید این هشتگ صمیمی و 
خواستنی »بدرقه تا بهشت« یکی از همین 
تعبیرها باشد. هفته آینده که ایران در 
مراسم وداع و تشییع قائد شهید غرق 
در ماتم و ادای احترام است همین کلمات 
شاید بهترین نشانه‌ها برای گفتن از 
احوالات درونی مردمی باشد که پدر از 
دست دادند. مردمی که حواسشان هست 
رهبر دوم انقلاب اسلامی چقدر مظلومانه 
به شهادت رسید و همه اقتدارش نه از کاخ 
و ارگ که از خانه ساده‌اش به جهان ساطع 
می‌شد. خانه‌ای که چونان بهشت بود و 

حالا ساکنش راهی بهشت می‌شود...
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دلنوشته‌های منتشر شده، 
از یک سو بیانگر دلدادگی 
و ارادت عمیق مردم به 
رهبر شهید و از سوی دیگر، 
نشان‌دهنده قدرت شبکه‌های 
اجتماعی در انعکاس همزمان 
رویدادهای ملی است


